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Πρόλογος από τον εκπαιδευτικό 

Θ ερευνθτικι εργαςία – project ζχοντασ κακιερωκεί πλζον ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν τθσ Α ΕΡΑ.Λ, προςφζρει μια 

εναλλακτικι μζκοδο διδαςκαλίασ μζςα από τθν οποία, ο εκπαιδευτικόσ με κατάλλθλεσ διδακτικζσ μεκόδουσ  και 

τεχνικζσ, μπορεί να αναδείξει ςθμαντικά ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ του κάκε μακθτι, και αξιοποιϊντασ τα 

δθμιουργικά, να βοθκιςει ςτο μακθτι ςτθν ενίςχυςθ τθσ μακθτικισ – και κατ’ επζκταςθ τθσ προςωπικισ – του 

ταυτότθτασ. Αυτό άλλωςτε κεωροφμε ότι αποτελεί κα τον απϊτερο ςκοπό του μακιματοσ.  Μζςα από τθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία του project αναδεικνφονται ςθμαντικά ςτοιχεία του μακθτι όπωσ  θ αυτενζργεια θ 

δθμιουργικότθτα και θ  ςυνεργαςιμότθτα. Κι αυτό γιατί για ζνα ςυγκεκριμζνο κζμα,  ο μακθτισ πλζον μπαίνει ο ίδιοσ 

ςτο προςκινιο, κακορίηοντασ το πλαίςιο δράςθσ  τισ υποκζςεισ του, τα ερευνθτικά του ερωτιματα και  τισ 

δραςτθριότθτεσ που κα εκτελζςει. Ο εκπαιδευτικόσ ζχει πλζον το ςυντονιςτικό και αξιολογικό ρόλο ωσ προσ τθν 

επίτευξθ τθσ παραπάνω διαδικαςίασ. 

Το πρόβλθμα που πάντα παρουςιάηεται είναι φυςικά θ αποδοχι του νζου ρόλου. Οι μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί 

ζχοντασ  ωσ τϊρα εξοικειωκεί με ςτερεότυπα δαςκαλοκεντρικά μοντζλα, δυςκολεφονται ςτθ διαχείριςθ τθσ 

διδαςκαλίασ για επιλογι ςτόχων, καταγραφι ανάλυςθ και επεξεργαςία δεδομζνων. Το γεγονόσ αυτό  είναι ιδιαιτζρα 

αιςκθτό ςτουσ μακθτζσ των ΕΡΑ.Λ οι οποίοι, ζχοντασ επιλζξει ζνα ςχολείο παροχισ γνϊςθσ μζςα από ανάπτυξθ  

πρακτικϊν δεξιοτιτων και ικανοτιτων,  δεν μποροφν να οικειοποιθκοφν το ρόλο μιασ ερευνθτικισ εργαςίασ που 

ςυνεπάγεται ανάλυςθ και επεξεργαςία αποτελεςμάτων.  

Εδϊ ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ είναι διπλόσ: πρζπει αφενόσ να δθμιουργιςει ζνα κατάλλθλο μακθςιακό κλίμα 

αποδοχισ και αφετζρου να προςαρμόςει τθν εργαςία ςφμφωνα με τισ επιδιϊξεισ τθσ ομάδασ ενδιαφζροντοσ, πάντα 

βζβαια προσ επίτευξθ του βζλτιςτου δυνατοφ μακθςιακοφ αποτελζςματοσ. Για το λόγο ο αυτό θ ερευνθτικι εργαςία 

ςε μακθτζσ του ΕΡΑΛ κα πρζπει να διεξάγεται ςε πιο πρακτικό επίπεδο και να καλλιεργεί δεξιότθτεσ μζςω τεχνικϊν 

όπωσ δθμιουργία τεχνιματοσ, ζρευνα πεδίου, ι διαδικτυακι ζρευνα. 

Θ εργαςία αυτι αποτελεί μια αυτενζργεια των μακθτϊν τθσ Α ΕΡΑ.Λ οι οποίοι κακόριςαν τουσ ςτόχουσ τουσ, ζκεςαν 

τα ερευνθτικά τουσ ερωτιματα και δθμιοφργθςαν ζνα τζχνθμα – παίγνιο  γνϊςεων και προςπάκθςαν να αξιολογιςουν 

τθ χριςθ του μζςα ςτθν ςχολικι κοινωνικι ηωι. Στο Α τετράμθνο ςπουδϊν παρουςιάηεται θ διαδικαςία καταςκευισ 

και χριςθσ του παιγνίου ςε επίπεδο ολομζλειασ και ςτο ςφνολο τθσ μακθτικισ κοινότθτασ του ςχολείου. Στο Β 

τετράμθνο ςπουδϊν αξιολογείται θ χριςθ του παιχνιδιοφ, τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα και αναηθτοφνται 

τρόποι βελτιςτοποίθςθσ και  εναλλακτικζσ προτάςεισ για καινοτόμεσ πρακτικζσ απόκτθςθσ γνϊςεων.  

Θ ςυγκομιδι τθσ όλθσ διαδικαςίασ ςε γνωςτικό επίπεδο είναι κάτι που κα αποτιμθκεί ςτο τζλοσ του όλου 

εγχειριματοσ. Αυτό όμωσ που ςίγουρα αποτιμάται κετικά είναι το κετικό μακθςιακό κλίμα, θ ςυνεργαςιμότθτα, θ 

διάκεςθ για δθμιουργία, θ κοινωνικοποίθςθ και  – το ςθμαντικότερο – θ ανάπτυξθ τθσ ενςυναίςκθςθσ, ςτοιχεία που 

ςυνειςφζρουν ςτθ ενίςχυςθ τθσ μακθτικισ ταυτότθτασ που τόςο αναγκαία κρίνεται ςτθν Τεχνολογικι Επαγγελματικι 

Εκπαίδευςθ. 

Οδυςςζασ Κόντοσ 

ΡΕ12.04 
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Α. ΕΙΑΓΩΓΗ  
Στο πλαίςιο του μακιματοσ ‘Ερευνθτικι – εργαςία – project’ του Α εξαμινου κα παρουςιάςουμε τθν εργαςία 

μασ θ όποια αςχολείται με τθ δθμιουργία ενόσ παιχνιδιοφ trivial pursuit προςαρμοςμζνο ςτισ ειδικότθτεσ ενόσ 

ΕΡΑΛ. Θ εργαςία  αυτι  ζγινε ςτα εργαςτιρια Μθχανολογίασ γιατί εκεί υπιρχε ο απαραίτθτοσ εξοπλιςμόσ ςε 

εργαλεία αλλά και θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ για να γράψουμε ότι  χρειαηόταν. Επιπλζον δικτυωκικαμε και 

θλεκτρονικά μζςω ιςτοςελίδασ wiki  ϊςτε να ζχουμε επαφι με το κζμα κάκε ςτιγμι.  

Για αυτό τον τρόπο εργαςίασ , τουσ λόγουσ που μασ οδιγθςαν ςε αυτι τθν εργαςία, τον τρόπο που δουλζψαμε 

ςε κάκε μασ ςυνάντθςθ αλλά και τισ εντυπϊςεισ μασ και τισ γνϊςεισ που πιραμε από τθν εργαςία αυτι κα 

παρουςιάςουμε ςε αυτι τθν ζκκεςθ. 

 

 

Β. ΓΙΑΣΙ ΚΑΝΑΜΕ ΑΤΣΗ ΣΗΝ ΕΡΓΑΙΑ 
Αυτό που πραγματικά κζλαμε ιταν να κάνουμε μια δραςτθριότθτα διαφορετικι από τισ άλλεσ, που να ςυνδφαηε 

κεωρία και πράξθ.  Τθν ιδζα μασ τθν ζδωςε ο  κακθγθτισ μασ . Το βαςικό πρόβλθμα μασ είναι ότι ο τρόποσ που 

μακαίνουμε είναι κάπωσ μονότονοσ και ςτθρίηεται πολλζσ φορζσ 

ςτθν αποςτικιςθ και όχι ςτθν πρακτικι εφαρμογι. Τθ ςυηιτθςθ 

αυτι τθν κάναμε με τον κακθγθτι μασ από τθν πρϊτθ κιόλασ 

μζρα και αναηθτιςαμε ζναν  διαφορετικό εναλλακτικό αλλά και 

διαςκεδαςτικό τρόπο ϊςτε να μάκουμε κάποια πράγματα. Ζτςι 

αποφαςίςαμε να κάνουμε ζνα παιχνίδι γνϊςεων.  

Ζτςι  ςυνδυάςαμε  αρκετά πράγματα όπωσ κεωρία και γνϊςεισ 

για τθν εφρεςθ των ερωτιςεων,  πρακτικι εξάςκθςθ για  όςουσ  

ικελαν να αςχολθκοφν με καταςκευι και  επίςθσ γνϊςεισ 

θλεκτρονικοφ υπολογιςτι για  εφρεςθ διαφόρων πραγμάτων (πχ 

ταμπλό, οδθγίεσ χριςθσ καταςκευι καρτελϊν κλπ) 

 

 

Γ. ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 
Μζςα από τθν εργαςία μασ υπάρχουν διάφορα ερωτιματα που κζςαμε για διερεφνθςθ και είναι τα εξισ: 

 Μποροφμε να αποκομίςουμε γνϊςεισ και ικανότθτεσ  μζςα από μια καταςκευαςτικι διαδικαςία; 

 Ρόςο εφκολα μποροφμε να αναπτφξουμε ζναν διαφορετικό και  εναλλακτικό τρόπο παροχισ 

γνϊςεων; 

 Είναι εφαρμόςιμοσ ο τρόποσ μετάδοςθσ  γνϊςθσ μζςω ενόσ παιχνιδιοφ; 

 

Αυτά τα ερωτιματα κα προςπακιςουμε να ερευνιςουμε. 

 

Γ2.Τποθέςεισ τησ έρευνασ 
Σφμφωνα με τα παραπάνω ερωτιματα  κζτουμε τισ παρακάτω υποκζςεισ τθσ ερευνθτικισ μασ εργαςίασ  

http://benl.primedu.uoa.gr/ptde/instructions.html#A.eisagwgi
http://benl.primedu.uoa.gr/ptde/instructions.html#G
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1θ υπόκεςθ: Μποροφμε με ςωςτό προγραμματιςμό και μζςα ςε ςυγκεκριμζνο χρονοδιάγραμμα να 

δθμιουργιςουμε μια καταςκευι. 
2θ υπόκεςθ: Θ εφρεςθ τρόπων ςυνεργαςίασ και επικοινωνίασ μεταξφ των ομάδων φζρνει καλυτζρα 

αποτελζςματα. 

3θ υπόκεςθ: Αν χρθςιμοποιιςουμε ζξυπνα τα υλικά και τθ φανταςία μασ, πιςτεφουμε πωσ θ καταςκευι μασ κα 

τραβιξει το ενδιαφζρον του κοινοφ. 

Αυτζσ τισ 3 υποκζςεισ καλοφμαςτε μζςω τθσ ερευνθτικισ εργαςία –project Α τετραμινου να επαλθκεφουμε ι να 

απορρίψουμε. 

 

Γ.3 Όρια της έρευνας 

Θ εργαςία μασ ζχει ωσ όριο το ςχολικό περιβάλλον του ΕΡΑΛ Κάτω Αχαΐασ. Κι αυτό γιατί ερευνθτικά 

απευκυνόμαςτε ουςιαςτικά ςε μακθτζσ από τισ ειδικότθτεσ του ΕΡΑΛ και όχι ςε μακθτζσ Γενικοφ Λυκείου. Άλλωςτε 

το παιχνίδι είναι προςαρμοςμζνο αποκλειςτικά ςτισ  ειδικότθτεσ του ςχολείου μασ. 

 

Γ.4 Περιοριςμοί 

Ρεριοριςμοί υπιρχαν ωσ προσ τθ φφςθ των ερωτιςεων. Είναι προφανϊσ πολφ δφςκολο ςε μικρό χρονικό 

διάςτθμα 2 ςχολικϊν ωρϊν τθν εβδομάδα  να καταςκευαςτοφν ερωτιςεισ ειδικοτιτων και γενικισ παιδείασ που να 

περιλαμβάνουν όλθ τθν φλθ. Θα ζπρεπε να αντλιςουμε ερωτιςεισ από όλα τα ςχολικά βιβλία. Ζτςι 

περιςπαςτικαμε ςτθ δθμιουργία βαςικϊν ερωτιςεων από ςυγκεκριμζνα ςχολικά βιβλία και όχι από όλθ τθν υλθ 

που περιλαμβάνει μια ειδικότθτα. 

 

Γ.5 Προβλήματα της έρευνας 

Το πιο ςοβαρό πρόβλθμα ιταν ο χρόνοσ που ζπρεπε να εργαςτοφμε, γιατί πιςτεφουμε πωσ οι 2 ςχολικζσ ϊρεσ 

είναι πολφ περιοριςμζνοσ χρόνοσ. Το πρόβλθμα αυτό προςπακιςαμε να το περιορίςουμε με το ςχθματιςμό μιασ 

εκπαιδευτικοφ ιςτοχϊρου τφπου wiki, με ονομαςία https://trivialproject.wikispaces.com/ 

Στο site αυτό γίναμε ςχεδόν όλοι μζλθ. Με τον τρόπο αυτό γράφαμε τισ ερωτιςεισ και τισ απαντιςεισ εκεί ςε 

ϊρεσ εκτόσ ςχολείου ςφμφωνα με τον ελεφκερο χρόνο μασ. Ζτςι οι περιοριςμζνεσ 2 ϊρεσ του που βριςκόμαςταν 

δεν αποτζλεςε εμπόδιο ςτο να γράψουμε ότι χρειαηόταν. Τον χϊρο αυτό τον δθμιοφργθςε ο κακθγθτισ μασ και 

από τθν πρϊτθ κιόλασ θμζρα μασ προζτρεψε να δθμιουργιςουμε emails (όςοι από μασ δεν είχαμε) και να κάνουμε 

εγγραφι ςτο site. 

 Επίςθσ υπιρχε κάποια μικρι κακυςτζρθςθ ςτθν αγορά οριςμζνων υλικϊν αλλά αυτό δε μασ κακυςτζρθςε 

ςθμαντικά.    

 

 

 

 

 

 

 

Δ. ΘΕΩΡΙΑ1 

                                                            
1 ΡΑΙΧΝΙΔΙ ΚΑΙ ΜΑΘΘΣΘ: ΑΛΛΘΛΕΝΔΕΤΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΣΤΘΝ ΡΟΣΧΟΛΙΚΘ ΡΑΚΤΙΚΘ Ευκυμία  Γουργιϊτου Λζκτορασ, Ρ.Τ.Ρ.Ε. 
Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ 

http://benl.primedu.uoa.gr/ptde/instructions.html#G.3
http://benl.primedu.uoa.gr/ptde/instructions.html#G.4
http://benl.primedu.uoa.gr/ptde/instructions.html#G.5
https://trivialproject.wikispaces.com/
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Το παιχνίδι ανζκακεν ςυνδζκθκε με τθν προςχολικι 

εκπαίδευςθ ωσ κεμελιϊδεσ παιδαγωγικό μζγεκοσ ςτθ 

μάκθςθ και ανάπτυξθ των παιδιϊν μζςα από το ζργο 

ςπουδαίων παιδαγωγϊν, όπωσ ο Jacques Rousseau, o 

John Dewey, θ Maria Montessori, o Friedrich Froebel, θ 

Margaret MacMillan και ο Rundolf Steiner. Το ενδιαφζρον 

ςυνεχίηεται αμείωτο μζχρι τισ μζρεσ μασ από πολλοφσ 

ερευνθτζσ, παιδαγωγοφσ και ςυντάκτεσ αναλυτικϊν 

προγραμμάτων οι οποίοι εςτιάηουν τισ μελζτεσ τουσ ςτθ 

κζςθ του παιχνιδιοφ ςτα ςφγχρονα προγράμματα 

προςχολικισ εκπαίδευςθσ. 

Tι είναι όμωσ το παιχνίδι και πϊσ μπορεί να 

ερμθνευκεί; Δεν υπάρχει ζνασ ξεκάκαροσ οριςμόσ οφτε μια και μοναδικι κεωρία που να μπορεί να εξθγιςει το 

ρόλο του παιχνιδιοφ ςτθ μάκθςθ και ανάπτυξθ του παιδιοφ. Είναι ζνα ςφνκετο και πολφμορφο φαινόμενο που 

περιλαμβάνει διαφορετικζσ πράξεισ, προςανατολιςμοφσ και εκδθλϊςεισ. 

«Το παιχνίδι είναι θ πραγματοποίθςθ τθσ μάκθςθσ μζςα από τθν πράξθ» (Feeney, Christensen, & Moravcil, 

1996).O Meckley (2002), προςδιόριςε τον οριςμό του παιχνιδιοφ ωσ μιασ δραςτθριότθτασ θ οποία κα πρζπει να 

εμπεριζχει τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά: α) να είναι ελεφκερθ επιλογι των παιδιϊν, β)να κατευκφνεται από 

εςωτερικά κίνθτρα, γ)να παρζχει ευχαρίςτθςθ και ικανοποίθςθ, δ)να εμπλζκει ενεργά τουσ παίκτεσ, ε)να είναι 

αυτό-κατευκυνόμενο, ςτ)να ζχει νόθμα για το παιδί. 

Ο ρόλοσ του παιχνιδιοφ είναι ουςιϊδθσ ςτθ νοθτικι ανάπτυξθ και μάκθςθ γιατί προςφζρει ερεκίςματα για 

παρατιρθςθ, πειραματιςμό, διερεφνθςθ, πρόβλεψθ, ςχεδιαςμό, ερμθνεία, διατφπωςθ υποκζςεων, παραγωγι 

ερωτιςεων, κατανόθςθ, εκπλιρωςθ ςτόχων και λφςθ προβλθμάτων. Επιπλζον, παίηοντασ, αντιλαμβάνονται το 

ςϊμα τουσ, τα όρια και τισ δυνατότθτζσ τουσ, αναπτφςςουν δεξιότθτεσ προςανατολιςμοφ και προςαρμογισ τουσ 

ςϊματόσ τουσ ςτισ ανάγκεσ τθσ κίνθςθσ αλλά και ςτα αντικείμενα και ςτα πρόςωπα που το περιβάλλουν 

(Σιβροποφλου, 1998). 

Πλεσ αυτζσ οι επιδράςεισ του παιχνιδιοφ λειτουργοφν ενοποιθτικά ςαν ζνασ ολιςτικόσ μθχανιςμόσ μάκθςθσ και 

ανάπτυξθσ αφοφ ωσ δραςτθριότθτα:  

 ενςωματϊνει γνωςτικά, ςυναιςκθματικά και κοινωνικά ερεκίςματα. 

 παρζχει το νόθμα για τθν πρόςλθψθ νζων ςυνδζςεων και ςχζςεων μεταξφ ιδεϊν, εμπειριϊν, 

ικανοτιτων και γνϊςεων. 

 διευκολφνει τθ μάκθςθ εκκζτοντασ τα παιδιά ςε νζεσ εμπειρίεσ, δραςτθριότθτεσ και ιδζεσ. 

 επιτρζπει ςτα παιδιά να δομοφν νοιματα από τισ εμπειρίεσ τουσ  

 

Λίγα λόγια για το Trivial Pursuit 

 Το Trivial Pursuit είναι ζνα επιτραπζηιο παιχνίδι το οποίο βαςίηεται ςτθν ικανότθτα του παίκτθ να απαντιςει ςε 

γενικζσ ερωτιςεισ. Το παιχνίδι δθμιουργικθκε το 1979 ςτο Κεμπζκ του Καναδά από τουσ Κρισ Χάνει (Chris Haney) 

και Σκοτ Άμποτ (Scott Abbott). Αφοφ βρικαν κάποια κομμάτια που τουσ ζλειπαν από το Σκράμπλ αποφάςιςαν να 

δθμιουργιςουν το δικό τουσ παιχνίδι, το οποίο κυκλοφόρθςε το 1982. Το 1984 ςτθν Αμερικι πουλικθκαν πάνω 

από 20 εκατομμφρια παιχνίδια. 
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Ε. ΑΝΑΛΤΗ – ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ 
 

Ε1. Φρονοδιάγραμμα 
 

Ημ/νία 
Σχολικι 
ώρα 

Δραςτθριότθτα /εσ ανά ομάδα 

    ΟΜΑΔΑ Α ΟΜΑΔΑ Β ΟΜΑΔΑ Γ ΟΜΑΔΑ Δ ΟΜΑΔΑ Ε ΟΜΑΔΑ ΣΤ 

7/10/2014 6,7 
Γνωριμία με τθν ομάδα ενδιαφζροντοσ – Ανακοίνωςθ κζματοσ, πρόκλθςθ ενδιαφζροντοσ, 

γενικι ςυηιτθςθσ περί τθσ καταςκευισ του τρόπο εργαςίασ  και των κανόνων λειτουργίασ τθσ 
τάξθσ (δθμιουργία παιδαγωγικοφ ςυμβολαίου ).      

    

Δθμιουργία ιςτοχϊρου επικοινωνίασ και δράςθσ ςε μορφι wiki 
(http://trivialproject.wikispaces.com/) και παρότρυνςθ εγράφθσ  ςτθν ιςτοςελίδα. 
Δθμιουργία e mails όπου απαιτοφταν. Μικρι επίδειξθ για τον τρόπο λειτουργίασ ενόσ 
wikispace  

14/10/2014 6,7 

Ομάδα Α:  
ζρευνα ςτο διαδίκτυο - εφρεςθ εικόνων για το ταμπλό του παιχνιδιοφ,  πλθροφορίεσ για 

διαςτάςεισ τμθμάτων του παιχνιδιοφ (ταμπλό  - κάρτεσ - κουτί) κακϊσ και οδθγίεσ για τον 
τρόπο που παίηεται παιχνίδι. 

  

Ομάδα Β: 
 ςχεδιαςμόσ κουτιοφ παιχνιδιοφ:  μελζτθ κόςτουσ και υλικϊν καταςκευισ 

21/10/2014 6,7 

Χωριςμόσ ςε 6 ομάδεσ.  
Κάκε ομάδα ανζλαβε τθ μελζτθ και τθ δθμιουργία των ερωτιςεων του παιχνιδιοφ 

ςφμφωνα με το πεδίο δράςθσ που τθσ ανατζκθκε. Σε κάκε ομάδα παραςχζκθκε θ ανάλογθ 
βιβλιογραφία από διάφορα ςχολικά βιβλία. 

28/11/2014   
Κοινι εργαςία 6 ομάδων: καταςκευι ερωτιςεων (ςυνζχεια) 

5/12/2014 6,7 
Κοινι εργαςία 6 ομάδων: καταςκευι ερωτιςεων (ςυνζχεια) 

12/12/2014 6,7 
Κοινι εργαςία 6 ομάδων: καταςκευι ερωτιςεων (τελικι μορφι και ανζβαςμα ςτο wiki) 

19/12/2014 6,7 καταςκευι 
ταμπλό 

  

καταςκευι 
πιονιϊν 

  

καταςκευι 
κουτιοφ 

  

επιμζλεια 
εμφάνιςθσ 
ταμπλό - 
κουτιοφ 

  

ομάδα 
καταγραφισ 
δεδομζνων 

  

  

09/01/2015 6,7 
  

16/01/2015 6,7 
Συγκζντρωςθ και διάχυςθ αποτελεςμάτων ςτθν τάξθ  -  εφαρμογι παιχνιδιοφ ςτθν τάξθ -
ςυηιτθςθ 

 

 

Ε2. Πορεία εργαςίασ – καταςκευέσ 
Αυτό που μασ εντυπωςίαςε τθν αρχι ιταν θ δθμιουργία μιασ ιςτοςελίδασ ςε μορφι wiki από τον κακθγθτι μασ, 

και από τθν πρϊτθ κιόλασ ςυνάντθςθ φροντίςαμε να ζχουμε ι να δθμιουργιςουμε  e mails που κα μασ χρθςίμευαν 

να γίνουμε μζλθ ςτθν ιςτοςελίδα. Θ ιςτοςελίδα ιταν : 

 

https://trivialproject.wikispaces.com/ 

https://trivialproject.wikispaces.com/
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Στθν ιςτοςελίδα αυτι 

γίναμε μζλθ και μετά το 

χωριςμό μασ ςε ομάδεσ 

γράφαμε εκεί τισ 

ερωτιςεισ και τισ 

απαντιςεισ που 

φτιάχναμε ςτο μάκθμα. 

Αυτό μασ βοικθςε πολφ 

γατί ο χρόνοσ ιταν λίγοσ 

,οι ερωτιςεισ πολλζσ και 

δεν προλαβαίναμε να 

γράφουμε μόνο ςτο 

2ωρο που είχαμε 

μάκθμα. Επίςθσ θ 

ιςτοςελίδα χρθςίμευςε 

ϊςτε να ανεβάηουμε εκεί χριςιμα αρχεία (πχ για το ταμπλό, για τισ κάρτεσ για τα πιόνια φωτογραφίεσ κλπ) 

 

Είχαμε διάφορεσ ςκζψεισ για το πϊσ κα ςτιςουμε το παιχνίδι ακουςτικαν πολλζσ γνϊμεσ (πχ παιχνίδι τφπου 

φωτεινοφ παντογνϊςτθ με φωτάκι ςωςτισ απάντθςθσ, φιδάκι κλπ) Τελικά καταλιξαμε ςε παιχνίδι τφπου trivial 

pursuit Το Οι 6 κλαςικζσ κατθγορίεσ γνϊςεων που 

χαρακτθρίηουν το trivial pursuit εδϊ κα είναι οι 5 

ειδικότθτεσ του ςχολείου και μια επιπλζον κατθγορία 

γενικϊν γνϊςεων (από μακιματα γενικισ παιδείασ) . Με 

τον τρόπο αυτό κα καταςκευαςτεί ζνα παιχνίδι με πλικοσ 

ερωτιςεων από όλεσ τισ ειδικότθτεσ και κα δοκεί θ 

ευκαιρία ςε πολλοφσ μακθτζσ – παίχτεσ να αποκομίηουν 

αρκετζσ  γνϊςεισ ςχετικζσ τθν ειδικότθτα τουσ αλλά και να 

λαμβάνουν άλλα ςθμαντικά γνωςτικά ερεκίςματα. 

Ριςτεφουμε ότι το παιχνίδι προςφζρεται ιδιαιτζρα για 

τουσ μακθτζσ τθσ Α ΕΡΑΛ  ϊςτε να καταλάβουν κάποια 

πράγματα για τισ ειδικότθτεσ αλλά και για μακθτζσ Β και Γ 

ΕΡΑΛ όπου κα διαςκεδάςουν περιςςότερο απαντϊντασ 

ςτισ ερωτιςεισ του τομζα τουσ. 

 

Καταςκευι ερωτιςεων 

 

Χωριςτικαμε ςτισ εξισ ομάδεσ: 

Ερωτιςεισ οικονομίασ – διοίκθςθσ:  

Μπίκοσ Κωνςταντίνοσ, Ρετρόπουλοσ Ραναγιϊτθσ, Ταπεινόσ Κωςταντίνοσ 

Ερωτιςεισ πλθροφορικισ:   

Σαλαμαλίκθσ Αριςτείδθσ, Ταφάνι Ντζνισ, Φωτοποφλου Φιλιππία 

Ερωτιςεισ θλεκτρολογίασ:   

Λιάππθσ Ανδρζασ,   Λοτςάρθσ Δθμιτρθσ,   Λυμπζρθσ Νίκοσ,  Καρίτςα Αντϊνιο 

Ερωτιςεισ μθχανολογίασ:  

Κυριακόπουλοσ Σταμάτθσ,    Ραναγιωταρόπουλοσ Κωνςταντίνοσ,   Σκρελάι Αργιάν 

Ερωτιςεισ γεωπονίασ:   
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Ανδρικόπουλοσ Χριςτοσ,   Ευκυμιόπουλοσ Ραναγιϊτθσ,    Μποφςιασ Κωνςταντίνοσ 

Ερωτιςεισ γενικισ παιδείασ:  

Κάβουρασ Αλζξανδροσ – Μάριοσ, Ριεχότα Σιμόν,  Ντιμόφτε Γκαμπριζλ 

 

Οι ερωτιςεισ αρχικά μασ φάνθκαν 

αρκετά δφςκολεσ γιατί ζπρεπε να 

αςχολθκοφμε με μια ειδικότθτα που 

δεν γνωρίηαμε.  Ζτςι αποφαςίςαμε να  

χωριςτοφμε ςε 6 ομάδεσ ανάλογα με 

τα ενδιαφζροντα μασ και το αν μασ 

άρεςε μια ειδικότθτα . Πςοι ιταν 

αναποφάςιςτοι μπικαν υποχρεωτικά 

ςε μια ομάδα και όποιεσ αλλαγζσ 

ζγιναν ςτθν πορεία. Δουλεία μασ ιταν να φτιάξουμε τισ ερωτιςεισ από κάποια ςχολικά βιβλία που μασ ζδωςε ο 

κακθγθτισ μασ. Αρκετζσ φορζσ δυςκολευτικαμε γιατί δεν είχαμε τισ απαιτοφμενεσ  γνϊςεισ αλλά τελικά και με τθ 

βοικεια υο κακθγθτι μασ καταφζραμε και φτιάξαμε περίπου 50 ερωτιςεισ  από κάκε τομζα.  

Θ ιςτοςελίδα του wiki μασ βοικθςε αρκετά γιατί ςτισ ϊρεσ του project τισ γράφαμε χειρόγραφα και ςτο ςπίτι τισ 

γράφαμε εκεί όποτε μποροφςαμε. Στθ ςυνζχεια τισ γράψαμε ςτο wiki μασ και ςτθ ςυνζχεια όλεσ οι ερωτιςεισ και 

απαντιςεισ από κάκε ομάδα ομαδοποιικθκαν ςε 6άδεσ ςε αντίςτοιχο πρόγραμμα excel Το αποτζλεςμα είναι να 

δθμιουργθκοφν 50 καρτελάκια ερωτιςεων. Αυτά ςτθ ςυνζχεια τα κόψαμε και τα πλαςτικοποιιςαμε. Το 

αποτζλεςμα μασ ενκουςίαςε πολφ. 

 

Βιβλιογραφία που χρθςιμοποιιςαμε: 

ΤΟΜΕΑΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΘΣΘΣ  

Γενικζσ αρχζσ λογιςτικισ  α’ τάξθ - 1οσ  κφκλοσ ΤΕΕ 

Αρχζσ οργάνωςθσ και διοίκθςθσ επιχειριςεων α’ τάξθ - 1οσ  κφκλοσ ΤΕΕ 

Αρχζσ οικονομίασ βιβλίο μακθτι - Α τάξθ 1ου κφκλου 

ΤΟΜΕΑΣ ΜΘΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Ειςαγωγι ςτθ Μθχανολογία - Α τάξθ 1ου κφκλου 

Τεχνολογία αυτοκινιτου - Α τάξθ 1ου κφκλου 

ΤΟΜΕΑΣ ΘΛΚΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Θλεκτροτεχνία  - Ατ άξθ 1ου κφκλου 

ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΩΡΟΝΙΑΣ  

Στοιχεία Γεωπονίασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 

Ειςαγωγι ςτθν τεχνολογία τροφίμων  - Α τάξθ 1ου κφκλου 

Γεωπονία και ανάπτυξθ -  Α τάξθ 1ου κφκλου 

ΤΟΜΕΑΣ ΡΛΘΟΦΟΙΚΘΣ 

Υλικό  υπολογιςτϊν -  Βιβλίο και Τετράδιο εργαςίασ μακθτι Α τάξθ 1ου κφκλου 

ΓΕΝΙΚΘ ΡΑΙΔΕΙΑ 

Βιματα πίςτθσ και ηωισ  - Α τάξθ 1ου κφκλου 

Ιςτορία αρχαία και μεςαιωνικι  - Α τάξθ 1ου κφκλου 

 

 

 

 

 

Καταςκευι πιονιών 
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Ομάδα καταςκευισ: Ρετρόπουλοσ Ραναγιϊτθσ, Σαλαμαλίκθσ Αριςτείδθσ 

 Τα πιόνια ιταν κάτι που μασ προβλθμάτιςε αρκετά. Στο πραγματικό trivial pursuit τα πιόνια είναι κυκλικά 

χωριςμζνα ςε 6 μζρθ και κάκε φορά που ζνασ παίχτθσ κερδίηει τθν κάκε κατθγορία ςτο πιόνι μπαίνει και από ζνα 

τριγωνικό κομματάκι. Κάτι τζτοιο καταςκευαςτικά ιταν πολφ δφςκολο. Ζπρεπε να ςκεφτοφμε κάτι απλό και 

πρακτικό από τα υλικά που ιδθ υπιρχαν ςτο εργαςτιριο. Αποφαςίςαμε λοιπόν φςτερα από πολλι ςκζψθ να 

κάνουμε τα πιόνια ςε μορφι «βάηου»  μζςα ςτο οποίο κα μπαίνει 

ζνα ςθμαιάκι διαφορετικοφ χρϊματοσ (ανάλογα με τθν κατθγορία 

που ο παίχτθσ κερδίηει).  

Ριραμε λοιπόν χαλκοςωλινεσ από περιςςεφματα του 

εργαςτθρίου, τισ κόψαμε ςε μικοσ 8 εκ , τισ εκχειλϊςαμε και ζτςι 

διαμορφϊςαμε το κάτω μζροσ του πιονιοφ. Στθ ςυνζχεια το κάτω 

μζροσ του πιονιοφ το κάναμε μαγνθτικό, κόβοντασ μικρά μαγνθτικά 

λαμάκια (τα ζφερε κάποιοσ από τθν ομάδα) και  κολλϊντασ τα ςτο 

κάτω μζροσ του πιονιοφ. Στθ ςυνζχεια τα «ντφςαμε» με πολφχρωμεσ 

λωρίδεσ που βρικαμε ςτο διαδίκτυο. 

 Απαιτοφμενα υλικά: Χαλκοςωλινασ 3/8 ‘’  

 Διαςτάςεισ: 

 Εξοπλιςμόσ:  Ζγχρωμοσ εκτυπωτισ 

 Εργαλεία που χρθςιμοποιιςαμε:  Χαλκοκόφτθσ, εκχειλωτικό μθχάνθμα 

 

Καταςκευι ταμπλό 

Ομάδα καταςκευισ: Ανδρικόπουλοσ Χριςτοσ, Μποφςιασ 

Κωνςταντίνοσ, Σκρελάι Αργιαν 

Το ταμπλό ιταν επίςθσ μια δφςκολθ καταςκευι. Σε ςυνεννόθςθ 

με τθν ομάδα καταςκευισ πιονιϊν, αποφαςίςαμε να το κάνουμε το 

παιχνίδι μαγνθτικό, ζτςι το βαςικό υλικό του κα κολλιόταν το 

ταμπλό κα ιταν λαμαρίνα, από τα κομμάτια που υπιρχαν ςτο 

εργαςτιριο.  

Σθ μορφι του ταμπλό τθ βρικαμε από φωτογραφίεσ ςτο 

διαδίκτυο. Επιλζξαμε τθν πιο απλι και τθν εκτυπϊςαμε ςε διάφορα 

μεγζκθ, φροντίηοντασ το μζγεκοσ του τετραγϊνου να καλφπτει τθν 

επιφάνεια του πιονιοφ. Αφοφ καταλιξαμε ςτθν τελικι κλίμακα του 

ταμπλό  το εκτυπϊςαμε και ενϊςαμε τισ ςελίδεσ ϊςτε να διαμορφωκεί το τελικό του μζγεκοσ. Μετά κόψαμε ίδιο 

μζγεκοσ  λαμαρίνα και τθ διαιρζςαμε ςε δυο κομμάτια ϊςτε  το ταμπλό να είναι διαιροφμενο. Κολλιςαμε μετά 

πάνω ςτθ λαμαρίνα το εκτυπωμζνο ταμπλό και  ντφςαμε όλο αυτό με 

διαφανζσ αυτοκόλλθτο. Ζτςι δθμιουργιςαμε ζνα διανοοφμενο 

μεταλλικό ταμπλό. 

 Απαιτοφμενα υλικά: φφλλο λαμαρίνασ 0.5 χιλ 

 Διαςτάςεισ:18 x 34 cm 

 Εξοπλιςμόσ:  Ζγχρωμοσ εκτυπωτισ 

 Εργαλεία που χρθςιμοποιιςαμε:  Χαράκτθσ, 

μεταλλικόσ κανόνασ, γωνιά, θλεκτρικό λαμαρινοψάλιδο,  

γάντια. 

 

Καταςκευι κουτιοφ 

Ομάδα καταςκευισ: Κάβουρασ Αλζξανδροσ, Κυριακόπουλοσ Σταμάτθσ 

Θ καταςκευι αυτι ζπρεπε να ‘περιμζνει’ λιγάκι τθν προθγοφμενθ ομάδα ϊςτε να καταλιξει ςτισ διαςτάςεισ του 
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ταμπλό. Το κουτί αποφαςίςαμε να γίνει από κοντραπλακζ 3 χιλ. Αρχικά θ ιδζα ιταν να δθμιουργιςουμε γωνιζσ από 

λαμαρίνα για μεγαλφτερθ ςτακερότθτα αλλά και για να μάκουμε όςοι ενδιαφερόμαςτε, αλλά θ ιδζα ατι 

εγκαταλείφτθκε λόγω ζλλειψισ χρόνου. Ζτςι αγοράςαμε ξφλινα πθχάκια και καρφϊςαμε τα τετράγωνα του 

κοντραπλακζ ςε αυτό.  

Το καπάκι αποφαςίςαμε να το κάνουμε ωσ εξισ: 

Οι διαςτάςεισ του κουτιοφ καταλιξαμε τελικά να ιταν 20 x 40x9 cm 

Ζτςι πρϊτα ςχεδιάςαμε το κουτί και κόψαμε τα εξισ κομμάτια 

 Κοντραπλακζ: 2 τεμάχια 40X20 , 2 τεμάχια 40X9 , 2 τεμάχια 9X20 

Ρθχάκια2x1 cm :4 τεμάχια 40X20 , 4 τεμάχια 40X9 , 4 τεμάχια 9X20 

 

 Απαιτοφμενα υλικά: κοντραπλακζ 3 mm 

 Εργαλεία που χρθςιμοποιιςαμε: Σεγκα , γωνιά, μολφβι, ξυλόκαρφα 

 

Σθμαιάκια κατθγοριών 

Ομάδα καταςκευισ: Φωτοποφλου Φιλιππία, Μπίκοσ Κωνςταντίνοσ 

Ππωσ είπαμε τα ςθμαιάκια αυτά χρθςιμεφουν για να μπαίνουν ςτα πιόνια κάκε φορά που ζνασ παίχτθσ κερδίςει 

ςτθν βαςικι ερϊτθςθ τθσ κάκε κατθγορίασ. Είχαμε πολλζσ ςκζψεισ για τθν καταςκευι αυτι αλλά καταλιξαμε ςτον 

πιο απλό τρόπο: Μικρζσ λωρίδεσ  χαρτιοφ ςτα χρϊματα κάκε κατθγορίασ, που κολλιςαμε ςε οδοντογλυφίδεσ. 

Απαιτοφμενα υλικά: 

Χαρτί Α4 

Οδοντογλυφίδεσ 

Εξοπλιςμόσ: Ζγχρωμοσ εκτυπωτισ 

 

Τελικζσ προςκικεσ 

Οι προςκικεσ αυτζσ είχαν να κάνουν  με διάφορα πράγματα όπωσ: 

α/ με τθν επζνδυςθ του κουτιοφ:  Κολλιςαμε ςε αυτό τα ςτοιχεία τθσ ομάδασ,  το λογότυπο «trivial pursuit  - 

EPAL Version» και το ηωγραφίςαμε . 

β/ με τθν καταγραφι οδθγιϊν χριςθσ:  Βρικαμε οδθγίεσ για το παιχνίδι ςτο διαδίκτυο και τισ τροποποιιςαμε 

ςφμφωνα με τα δικά μασ δεδομζνα.  

Σ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ - ΔΙΕΡΕΤΝΗΗ 
 

Τα οφζλθ από το project  αυτό ιταν πολλά. Αρχικά μάκαμε να 

ζχουμε ομαδικό πνεφμα, να ςυνεργαηόμαςτε και  να ζχουμε 

κάποιουσ ςτόχουσ που κα πρζπει να επιτφχουμε μζςα ςε ζνα 

οριςμζνο χρονικό διάςτθμα.  Αρχικά το κλίμα ιταν κάπωσ ψυχρό 

και αδιάφορο. Γριγορα όμωσ καταλάβαμε ότι το project ιταν 

κάτι διαφορετικό από τα υπόλοιπα μακιματα και επίςθσ αυτι θ 

εργαςία είχε και αρκετι καταςκευι και πζραςε κάποιοσ χρόνοσ 

μζχρι να ςυνθκίςουμε τον καινοφργιο αυτό τρόπο εργαςίασ. 

Ρολλοί από εμάσ δεν ξζραμε το trivial pursuit  και όταν μασ το 

εξιγθςε ο κακθγθτισ μασ από τα πρϊτα μακιματα μασ 

ικανοποίθςε μεν αλλά όχι τόςο πολφ. Πςο δουλεφαμε όμωσ και όταν αργότερα μπικαμε ςτθν καταςκευι των 

τμθμάτων του παιχνιδιοφ (ταμπλό, πιόνια κουτί κλπ) αρχίςαμε να το βλζπουμε πολφ πιο ηεςτά. Το αποτζλεςμα 

ιταν πολφ κετικό γιατί όταν αρχίςαμε να παίηουμε νιϊςαμε πολφ ευχάριςτα και ςιγά ςιγά καταλάβαμε ότι μπορεί 

κανείσ να πάρει κάποιεσ γνϊςεισ παίηοντασ. Ασ πάρουμε όμωσ τα πράγματα από τθν αρχι. 
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Το πρϊτο πράγμα που μασ ζκανε εντφπωςθ ιταν ότι θ 

δραςτθριότθτα αυτι ιταν κάτι το διαφορετικό από τισ άλλεσ. 

Συνδφαηε γνϊςεισ καταςκευι και παιχνίδι. Ζτςι το δίωρο  του 

μακιματοσ περνοφςε ευχάριςτα και δθμιουργικά. Επίςθσ 

χωριςτικαμε ςε ομάδεσ καταςκευισ και όλοι μασ βάλαμε άλλοι 

περιςςότερο και άλλοι λιγότερο τθ δικι μασ προςπάκεια ςε όλθ τθν 

καταςκευι. 

Στθν προτελευταία μασ ςυνάντθςθ υπιρχε ζνα δοκιμαςτικό 

παιχνίδι και μια τελικι παρουςίαςθ όλων όςων είχαμε κάνει. Στθν 

τελευταία μασ ςυνάντθςθ υπιρχε κανονικό παιχνίδι από 6 μζλθ τθσ 

όλθσ ομάδασ και με τουσ υπόλοιπουσ από εμάσ ωσ κεατζσ . Αξίηει να 

ςθμειϊςουμε ότι καλζςαμε κι άλλουσ ςυμμακθτζσ μασ να παρακολουκιςουν το παιχνίδι και να τουσ ρωτιςουμε τθ 

γνϊμθ τουσ Αυτό που πρζπει να ποφμε είναι ότι ενκουςιάςτθκαν. 

Αυτό που καταλάβαμε είναι ότι όςο περιςςότερα παιχνίδια παίηει κανείσ, τόςο περιςςότερο του "μζνουν" οι 

απαντιςεισ των ερωτιςεων και επομζνωσ οι γνϊςεισ του παραμζνουν ςτθν μνιμθ του κακϊσ "αποκθκεφονται" με  

ευχάριςτο τρόπο.  

Θ δυςκολία των ερωτιςεων επζδραςε ςθμαντικά ςτθν εξζλιξθ του παιχνιδιοφ. Αρχικά όταν τισ δθμιουργοφςαμε, 

ο κακθγθτισ μασ μάσ ζλεγε ςυνεχϊσ να ςκεφτοφμε απλά  κατανοθτά και εφκολα. Αν χρειαςτεί ςε μια δφςκολθ 

ερϊτθςθ, βάηαμε απάντθςθ πολλαπλισ επιλογισ. Τελικά εντοπίςαμε ότι ο βακμόσ δυςκολίασ των ερωτιςεων ιταν: 

α/ Ερωτιςεισ μικρισ δυςκολίασ Αυτζσ τισ ερωτιςεισ τισ απαντοφςαν ςχεδόν όλοι . τισ σ τισ ερωτιςεισ τισ 

περιελάβαμε ςτο παιχνίδια ϊςτε να δθμιουργιςουμε καλό κλίμα και να ενκαρρυνκοφν οι παίχτεσ 

β/ Ερωτιςεισ μζτριασ δυςκολίασ Αυτζσ τισ απαντοφςαν περιςςότερο μακθτζσ  που ικελαν να ακολουκιςουν τθν 

ειδικότθτα τθσ ερϊτθςθσ Για παράδειγμα οι υποψιφιοι για τθ Β Τάξθ μθχανολόγοι ιξεραν αρκετζσ από τισ 

ερωτιςεισ μθχανολογίασ  ςε μεγαλφτερο βακμό από οποίοι άλλοι μακθτζσ – παίχτεσ. 

γ/ Ερωτιςεισ αυξθμζνθσ δυςκολίασ. Τζτοιεσ ερωτιςεισ παρατθρικθκαν ςε αρκετζσ ερωτιςεισ ειδικότθτασ και ςε 

πολλζσ ερωτιςεισ γενικισ παιδείασ. Ειδικά ςτισ τελευταίεσ είδαμε ότι υπιρξε ςθμαντικό πρόβλθμα ςε κάποιεσ 

ερωτιςεισ περιςςότερο  ςτθν ιςτορία. 

Αυτό που είδαμε και πολλοί από τουσ εξωτερικοφσ επιςκζπτεσ μακθτζσ μασ είπαν είναι ότι – ειδικά από τισ 

ερωτιςεισ γενικισ παιδείασ και τισ δφςκολεσ τισ ειδικότθτασ – καλυτζρα να ιταν ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ. 

Κάτι τζτοιο κα ζκανε το παιχνίδι ςίγουρα πιο ευχάριτοσ και ίςωσ οι απαντιςεισ ωσ γνϊςεισ κα ζμεναν ςτθ μνιμθ 

καλφτερα. Κςωσ αν κάποτε καταςκευαςτοφν άλλεσ ερωτιςεισ, κα πρζπει, να είναι ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ. 

Σαν ςυμπζραςμα όλοι μασ κωριςαμε πωσ είναι ζνα ποφ ωραίο παιχνίδι που προςφζρει γνϊςεισ με ευχάριςτο 

τρόπο και ότι αν το εξελίξουμε και του προςκζςουμε πιο πολλζσ ερωτιςεισ από μάκθμα τα ειδικότθτασ κα 

κρυςταλλϊςουμε πολλζσ γνϊςεισ από αυτζσ που παίρνουμε ςτα μακιματα. 

Ζ. ΠΑΡΟΤΙΑΗ 
 

Φςτερα από ςυμφωνία όλων δθμιουργιςαμε ζνα βίντεο – παρουςίαςθ τθσ εργαςίασ μασ και με τθ βοικεια του 

κακθγθτι μασ, τθν αναρτιςαμε ςτθν παρακάτω διεφκυνςθ: 

http://www.slideshare.net/odkontos/project-2014-15 
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